

Секретно  
Экз № 1

## ВЫСТУПЛЕНИЕ

начальника Радвилишского РО КГБ Литовской ССР  
майора Суховеева Б.Н. на кустовых занятиях  
25 марта 1986 года по вопросу:

"Агентурно-оперативные мероприятия горрай-  
аппаратов КГБ, направленные на пресечение  
выпуска антисоветских нелегальных изданий,  
изготовления и распространения других по-  
литически ущербных документов"

Издание в республике нелегальных антисоветских сочинений -  
есть одна из активных форм противоправной деятельности клерикально-  
националистических элементов. В течение 1975 - 1984 годов в республике  
появилось свыше десятка опусов под различными названиями. Реакционеры  
преследовали под этим основную цель - под предлогом защиты религии  
побудить верующих к проведению враждебной деятельности.

Как уже говорилось в докладе Комитета госбезопасности приложил  
максимум усилий, чтобы своевременно установить инициаторов и организа-  
торов изготовления "сочинений" и прекратить их выпуск. В результате  
только к уголовной ответственности за причастность к размножению и  
распространению враждебных изданий было привлечено свыше 20 человек.  
Во время арестов этих лиц у них и их близких связей произвели обыски:  
изъято пять множительных аппарата "Эра", четыре печатных станка, один  
гектограф, свыше 50 пишущих машинок, большое количество типографского  
шрифта и писчей бумаги около пяти тысяч экземпляров антисоветской и  
идеологически ущербной литературы, много магнитофонных касет с записы-  
ми враждебного содержания и других политически вредных материалов. Было  
ликвидировано 30 печатных точек, в отношении свыше 70 человек применены  
различные формы профилактического воздействия. У систематически высту-  
пающего с антисоветскими проповедями перед верующими в различных кос-  
телях республики и профилактированного за это с объявлением официаль-  
ного предостережения объекта ДОУ Радвилишского РО ксендза Понцельско-  
го прихода Йокубаускаса на его квартире в сентябре 1983 года, по уголов-  
ному делу кс. Тамкевичюса, произведен обыск в результате которого у него  
изъято большое количество антисоветской и идеологически ущербной лите-  
ратуры и документов. Комплекс упомянутых мероприятий проводимых Коми-  
тетом республики позволил пресечь выпуск таких нелегальных изданий  
как "Aurinkojelis" ("Попечитель"), "Dievas ir Tėvynė" ("Бог и Родина")  
"Perspektiros", "Bitis", "Mūsų Moteris" ("Кров", "Глашатай свободы")

В настоящее время периодически продолжают появляться три названия "сочинений", это "Хроника КЦЛ", "Аушра" и "Ювентус Академика",

Беспорядок в республике, несмотря на проведенные Комитетом в 1983-1984 годах агентурно-оперативных мероприятий, чувствуются попытки реакционного духовенства и идущих с ними монашествующим элементом и светскими лицами набрать темы враждебной деятельности, делаются попытки активизировать противоправную деятельность по воссозданию так называемого "Комитета по защите прав верующих". Ряд ксендзов, в том числе и объекты ДОУ Радвилишского РО КГБ Литовской ССР "Иуда", "Крот" "Мельник" в своих выступлениях внушают недоверие к советским средствам массовой информации, утверждают, что "государственный атеизм" породил в Литве всевозможные экономические и бытовые проблемы, алкоголизм, моральную распущенность, распад семей, рост преступности среди молодежи и т.п. Со стороны "Иуды" отмечен случай, когда верующий призывал игнорировать законодательство о религиозных культурах, отказываться от выхода на работу в выходные дни, оказывать противодействие законным требованиям властей, следовать примеру осужденных за антисоветскую деятельность клериканов, которые изображаются "национальными героями", "мучениками за веру". Активные связи "Иуды", "Крота" с подозреваемыми в причастности к выпуску "Хроники КЦЛ", "Гидрой", "Упрямым" и "Кулиса", а также появление заметок в "Хронике КЦЛ", извращающих факты происходившие на территории где расположены их приходы свидетельствуют о причастности наших объектов к изданию "Хроники КЦЛ".

Сложность оперативной обстановки в районе, ухищренная враждебная деятельность местных клерикальных элементов под прикрытием религии обязывают сотрудников райотделения уделять самое серьезное внимание постоянному укреплению агентурного аппарата (которого по существу к горькому сожалению в райотделении не имеется) и расширению его контрразведывательных возможностей, чтобы своевременно вскрывать противоправные действия антисоветски настроенных лиц причастных к выпуску антисоветских нелегальных изданий, а также влиять на процессы, происходящие в клерикальной среде.

На основании рекомендаций З отдела 5 службы КГБ ЛитССР и с целью полного прекращения выпуска всевозможных "сочинений" усилия райотделения направлены на плановое проведение агентурно-оперативных мероприятий. Первично эти усилия направлены на создание возможности проведения в отношении объектов оперативных разработок активных мероприятий. Вопрос этот не из легких о чем мы еще раз убедились в феврале сего года при проведении мероприятия "Марат" в городе Шяуляя. Необходимо было создать 2-3 пункта стационарной установки техники и место размещения поста круглосуточного дежурства сотрудниц 7 отдела. Без всестороннего знания оперативной обстановки на территории непосредственно

ного проведения мероприятия и предварительного изучения лиц, проживающих в окружении объекта мероприятия провести практически невозможно, тем более в сельской местности, где жители друг друга хорошо знают и неосторожные действия оперработников и появления новых лиц могут привести к настороживанию объекта разработки и провалу всего мероприятия. Поэтому агентурно-оперативные мероприятия горрайаппаратов должны быть направлены на создание заранее условий возможного проведения активных мероприятий и не только в отношении объектов ДОУ, но и пока ничем себя не проявляющих настоятелей других приходов. В настоящее время усилив райотделения, согласно общему плану З отдела 5 службы, направлены на создание условий проведения мероприятия "Д" по месту жительства "Крота" для сбора уликовых материалов и документации его преступной деятельности.

Параллельно с проведением мероприятий по выявлению причастности объектов к нелегальным изданиям проводятся агентурно-оперативные мероприятия по документации остальных фактов преступной деятельности объекта.

В целях выявления и документации фактов конкретной преступной деятельности "Крота", изучения его связей, а также локализации и пресечения вышеуказанной деятельности объекта необходимо проводить агентурно-оперативные мероприятия в тесном контакте с другими горрайорганами.

Так например, по данным агента Расейнского РО "Лаура", З отдела 5 службы "Нямунас", "Крот" в 13 и 26-ые числа каждого месяца присутствует на сбирающихся религиозных фанатиков в местечках Шилуве и Бидукле, где иногда выступает с клеветническими проповедями.

Поэтому в целях своевременной документации, враждебных выпадов "Крота" совместно с Расейняйским РО отрабатываются конкретные задания по его изучению, выявлению близких связей и их характера.

Известно, что с "Кротом" близкие отношения поддерживает объект ДОН Шяуляйского ГО КГБ "Младенец" в изучении которого используются агенты "Пранас" и "Пукис". От упомянутых источников поступили материалы и в отношении "Крота". В целях выяснения характера связи объектов совместно с Шяуляйским ГО отрабатывается задание "Пранасу" и "Пукису" и они направляются на изучение "Крота".

С помощью советско-партийного актива планируется постоянная документация вражеских выступлений "Крота" с амвона, а также фиксирование этих проповедей периодически проводя мероприятия "Знак". Выявлять факты группового хамства обучения детей, места их подготовки а также каледования. При выявлении таких факторов своевременно информируются местные партийные и советские органы для документации нарушений и принятия мер административного воздействия на объекта.

Разработка "Крота" увязывается с разработкой его близких связей - "Упрямого", "Иуды", "Тилы", "Гидры", "Младенца" и других подозреваемых в причастности к изданию антисоветской нелегальной литературы. В этом активно используется агентура, оперативно-технические и другие мероприятия, проводимые в отношении вышеупомянутых объектов, оперативно обменивается информация, полученная в ходе их разработок.

Важную роль в выявлении возможных авторов заметок помещенных в нелегальные издания играют мероприятия по проверке действительности изложенных фактов.

С учетом чрезмерной настороженности "хронистов", которые принимают материал от "верных" своих людей, а также на основании анализа, поступающих в Б службу материалов о том, что "корреспонденция" поступает для "Хроники КДЛ" все-таки от большого ряда лиц и передается монахиням и ксендзам-активным религиозникам необходимо проводить инструктаж агентуры и доверенных лиц - по признакам дающих основание полагать о причастности лиц к нелегальным изданиям: это во-первых - сбор информации, т.е. обращать внимание на тех лиц, кто спрашивает об имевших место конфликтных фактах или ситуациях происходящих между верующими и общественностью, кто перепроверяет эти данные, т.е. за таких лиц нам необходимо на данной стадии ухватиться; во-вторых - это установление печатных точек, с учетом того, что большинство изданий за границу идут со снимками их описанием и комментариями, обращать внимание на конкретного человека умеющего писать, грамотного(!), часто заменяющего машинки, использующего маскировку для уменьшения шума, обращая особое внимание на возможность использования заброшенных домов (хуторов, которых в сельской местности достаточно), уединенные дома (могущих принадлежать монахиням). И в третьих, на что необходимо обратить внимание горрайотделениям это поиск канала переправы материалов "Хроники КДЛ" за границу, (т.к. установлено, что до появления очередных номеров, "сочинений" на Западе их распространение в республике практически не фиксируется), учитывая, что устойчивого канала передачи нет, но принимаются меры к налаживанию такого канала, а именно: использовать туризм канал соцстран (откуда можно направить материалы простой почтой); канал выезда наших граждан в капиталистические страны; так называемый польский канал. Это обязывает горрайорганы изучать членов выезжающих групп, а также изучить, нет ли среди связей объектов лиц, имеющих знакомых или родственников в городах Москве, Ленинграде, Киеве, Риге, Таллине, в Подмосковье, - куда могут идти материалы "сочинений", с целью последующей их переправы за границу (через московских диосидентов).

Что касается агентурно-оперативных мероприятий горрайаппаратов КГБ, направленных на пресечение изготовления и распространения других

ущербных документов, то этот вопрос можно рассмотреть на практической деятельности Радвилишского РО.

Так в июне 1984 года от агента "Пранас" был получен сигнал о наличии у строителя колхоза "Кайренай" Грибаса тетрадей с так называемыми "воспоминаниями", носящими националистический характер. Как выяснилось Грибас в колхоз приехал из г. Каунаса, работает по договору, в прошлом судим по ст. 58-13. Возник вопрос о легализации "воспоминаний". С учетом того, что в жилое помещение строителей администрация колхоза имела доступ, это было использовано нами. Через запасных Радвилишского РО Залецкого. Упомянутые "воспоминания" Грибаса доставленные "Пранасом" нам во время его отсутствия были изъяты, от запасного принят заявление по поводу обнаружения "воспоминаний" Грибаса якобы в момент подготовки жилого помещения к ремонту.

Агентурные данные были успешно легализованы, пресечено изготавление ущербного документа (материалы на Грибаса по указанию руководства Комитета были высланы по месту жительства Грибаса, Каунасским отделением он профилактирован на него заведено ДОН, по которому успешно продолжает работать агент "Пранас" имея возможность выезжать в маршрутную поездку в г. Каунас).

В результате агентурно-оперативных мероприятий, проведенных в 1984 - 1985 годах совместно с ОГБ КГБ СССР и отделом КГБ ЛитССР по г. Каунасу были выявлены лица причастные к учинению националистических надписей на стенах автобусной станции г. Шяудува в ночь с 15 на 16 февраля 1982 года, которыми оказались бывшие ученики 10б класса Шяудувской средней школы Валинявичюс, Банис, Мисюкявичюс, Куритаускас.

При проведении первичных агентурно-оперативных мероприятий одной из версий в 1982 году была выдвинута о возможном причастие учащихся Шяудувской средней школы к учинению надписей, однако эта версия своего развития не получила.

Проверяющих по сигналу с Особыми отделами лиц, допускающих идеологически вредные суждения, которые заканчивали в прошлом Шяудувскую среднюю школу нами проводилась активная переписка с указанием признаков дающих основание полагать о возможной причастности упомянутых Шяудувцев к учинению националистических надписей на автостанции. Таким образом при негласном досмотре вещей у служившего в СА Мисюкявичюса были обнаружены в записной книжке знаки буржуазной символики и слово синим и красным карандашом, как кстати надписи на автостанции. Подведенному к Мисюкявичюсу агенту О. Отдела, Мисюкявичюс давал понять что к учиненным на станции надписям он имеет отношение. В беседе с Мисюкявичюсом признался что надпись учинил он с друзьями которых и указал.

Банис проживающий на территории Радвилишского района профилактирован. Были профилактированы и студенты третьего курса Литовской сельскохозяйственной академии Валинавичюс и Куритаускас (в отношении которых было проведено мероприятие "Т" в оборудованной для этого машине, с целью выяснения не были ли они причастны к другим проявлениям имевших место в г Каунасе).

Не всегда агентурно-оперативные мероприятия проводимые районделением проходили успешно, так проведение комплекса агентурно-оперативных и розыскных мероприятий на ДОР "Агитатор" 1982 г. полодительных результатов не дало. Пришлось, с учетом того, что пропажа анонима было единственным и носило явно хулиганский характер и в связи с потерей политической и оперативной актуальности содержания анонимного документа, дальнейший розыск "Агитатора" прекращен.

Нач РО КГБ Лит ССР  
ш-р - Судар Суребеев

Зап. от 24.01.1983  
№ 144  
Часы: 14.15 ч. 1983  
Лицо: Суребеев  
Фамилия: Суребеев  
Имя: Суребеев  
Отчество: Суребеев  
Место: г. Каунас